

胆略奏鸣曲

——记西安民办“航联”公司总经理彭有龄

魏晓梅 柳江河

他想一辈子当个

试仪器。这期间，他因研制测试仪器微电机和飞机示波器，被所里评为又红又专的科研标兵。接着又入了党，晋升为科研室副主任。并且受到邓小平等中央领导同志的接见。

然而，天有不测风云。正当他奋击的时候，文化大革命开始了。他入狱出狱，出狱又入狱。在12年的风风雨雨中，他没虚度春秋，在看守所里学会了英语。1980年，他的“问题”终于被搞清，恢复了公职、党籍，补发了工资。他顾不上回味苦涩的往事，又朝气蓬勃地投入了新的生活。

80年代初，某研究所，由于军品任务逐年减少，这里也出现了“百迷”：扑克迷、棋迷、英语迷、织毛衣迷……

彭有龄却闲不住。既然军工任务少，就干民品。他根据飞机保温罩的原理，设计制做了一条电热褥。试用后，效果更佳。于是，他们研究室很多人被吸引来了。为了打破平均主义，他规定：大家业余时间干，实行计件工资，职工家属均可参加。这一下，家在农村的把妻子接来了，家在本所的，把孩子也动员起来了。真是众人拾柴火焰高呀！仅仅三个月就生产了6千多条电热褥，行销全国各地。但是有的人看他们赚钱多了，眼红、嫉妒，说他走的是歪门邪道。于是，刚有点生气的电热褥生产遭到了厄运。1983年，他调到一家小厂，想一显身手，但是，这里的一切并不象他想象的那样完美。社会关系和人际关系的复杂，使他依旧感到英雄无用武之地。他

的抱负又一次落空了。1984年，农民纷纷进城办企业，他又坐不住了。农民都能进城办企业，我们这些工程师为什么不行？我有知识，懂技术呀！于是，他下狠心砸了“铁饭碗”，与农民合办了一个华成机电设备厂。这仅仅是他走向成功的第一步，他的胃口还大得很，他又思考着办更大的企业，干一番事业。于是，一个庞大的计划开始实施了……

三 他到西安招兵买马，租地建房。1985年8月，一个由辞职的知识分子自由组合，自筹资金，自由经营，自负盈亏的民办工业实体——西安航联能源自动化工程公司诞生了。公司主要从能源、交通及建材行业的自动化工程开发和承包业务着手。一年多时间过去了，他们竟创产值150万元。加拿大曾与某油田签订合同，为其制做一种质量要求很高的计算机工作台。彭有龄带着技术人员也赶去了。他用“亏本”的方法，同油田签订了合同。他要与外国



为使职工家庭和睦，安心生产，前不久西铁分局房建分处修配所召开了职工家属座谈会。朱利群 摄

西安朱雀饭店奖励制度 深入改革工资分配制度

本报讯 西安朱雀饭店自今年七月份改革奖金分配制度以来，不断完善实施措施，使职工的服务质量和业务水平有了明显提高。这个饭店在原奖金分配制度的基础上，又进一步修订了奖金和浮动工资（从基本工资中提取的）与职工的业务能力和工作态度紧密挂钩的实施措施。新的奖励制度规定：每月从每人月奖和浮动工资总额中提取百分之十五作为外语考核奖，百分之二十五为业务考核奖，百分之六十为日常工作考核奖。考核项目分为优、良、一般、差四个等级，计奖多少根据考核和外语考核和业务考核二定三个月不变，工作态度每月进行评定。各部门对所辖人员进行全面考核后，八九两个月已按评定的等级发了奖金和浮动工资。营业部按饭店规定的精神，该奖的奖，该扣的扣。最高的优等奖在应得奖基础上又增加九点七五元，最低等级的扣了六点五元。这样，优和差两个等级的实际收入相差十六点二五元。新的工资制度实施后，奖优罚劣，奖勤罚懒，大大激发了优质服务员的积极性，一改以往“上班闲逛，下班乱逛”的状况。现在，一个学习外语、钻研业务、互相外语对话的活动，已蔚然成风。（范念亭）

人竞争，要彻底改变人们的头脑中根深蒂固的“洋人热”偏见，他与同伴综合了美、日、德等国工作台的优点，反复研究终于设计出一种式样美观大方，质量稳定，经久耐用的中国式茶色玻璃工作台，厂方十分满意。

四 “航联”成立只有一年半，现有固定资产和流动资金达百万元，已上交税60多万元。此外，还与航空工业部的一些研究所和一些大专院校建立了多种横向联系。彭有龄这时也该知足了吧，然而，这仅仅只是开始，他准备把公司发展成“科研、生产、贸易”三位一体的“航联集团公司”。我们深信，他的事业一定会再次获得成功的。

省总工会举行教师座谈会

本报讯 9月9日上午，省总工会教育工会举行庆祝教师节先进教师座谈会。省顾委主任章泽、省委副书记李玲生、省政协副主席胡景儒、省委常委陶钟等参加了会议。

出席会议的15名教师中，有教书育人的先进个人。省、市劳模和全国人民教师奖章获得者。座谈会上，大家畅所欲言，就教书育人和深化教育改革谈了自己的看法。许多老师对当前普遍存在的片面追求升学率的情况表示担忧，并对城市教师的住房问题和农村民办教师的待遇问题表示极大关注。

省顾委主任章泽在会上讲话时希望：在教育战线上耕耘了三四十年的同志，现已退居二线的同志，要潜心研究教育学，总结自己的教学经验，尽可能组织起来，编些小册子，为中国教育学多献余热。李玲生听了教师们反映的情况后，如实地谈了国家目前财政上的困难，希望大家要同舟共济，继续搞好教育体制改革。（本报记者 宫莹峰）

西安市举办首届“迎国庆”职工千人影评赛

本报讯 为了迎接建国38周年，西安市总工会、西安市职工影评学会和西安市青少年影评“希望奖”办公室，联合于9月6日举办了首次职工千人影评赛，101个省属、市属工矿企业的1000多名职工观摩了长影新片《欲望三角洲》，并当场撰写了评论文章。

这次影评赛是在开展5年多影评“希望奖”活动的基础上，为了满足广大职工的要求，进一步扩大群众影评的范围，活跃职工队伍的精神文化生活而举办的。这次竞赛不受年龄限制，分老中年、青年两组进行，并将评选出的100篇获奖作品

▲国营五二四厂行政科小改小革，变废为宝，改装原来职工家庭液化灶烧管道煤气，节省6万多元，受到职工家属的欢迎。（张文民 魏增浩）

▲户县第17届职工篮球赛于9月5日圆满结束，国营惠安化工厂男女队双双获得冠军。这届比赛共有24个代表队的近三百名运动员参加了角逐。（刘禄瑞）

▲省纺织系统护理专业第二次技术比武近日鸣金，张娟铭、陈惠、彭探月分别获得一、二、三等奖。（陈卫）

▲华山有色冶金机械厂最近对生产第一线的60多名班组长，分期分批地进行了脱产培训。（张敬德）

▲西安航空发动机公司锻造车间深化改革奖金分配制度，大大激发了职工的工作积极性。到6月底，已完成产值22.4万元，同比增长47%。（张小安）



螃蟹的勇士

60年代，他和他的合作者研制的测试仪器微电机和飞机示波器，填补了我国两项空白。

他是我省制做电热褥的“先驱”。

他是我省率先抛弃“铁饭碗”开办民办工业实体的工程师。

他，就是西安民办航联能源自动化工程公司的总经理彭有龄。

彭有龄从小生长在陕西农村，是个地地道道的“乡里棒”。他具有中国人民传统吃苦耐劳的实干精神。

1958年，他考入西安航空工业学院（今西北工业大学），学的是飞机自控专业。1962年分派到某研究所，搞测

选手们正顶着烈日进行角逐。

张国强 摄



读者谈西电公司职工医院滥开滋补药问题

编者按 西电公司职工医院为患者滥开滋补营养药品的问题，自本报八月二十七日开始连续报道以来，在社会上引起了强烈反响。读者纷纷写信或打电话给编辑部。现将部分内容摘录于后，以飨读者。

要把问题查清

西电公司职工医院为患者滥开滋补药，坑害国家的问题，决不是几名大夫所能干得出来的。它表现在下面，其实根子在上面。大夫乱开滋补药品处方不对，药剂人员为什么就发放，财务记账等环节为什么能一路绿灯？作为医院直接管理人员的领

导，医院进了那么多的违禁药品，大量向外出售，他们难道一点都不知道吗？这是一种管理上的失职，还是有意损害国家和人民利益？我们建议有关部门认真调查，把问题彻底搞清。省建材职工医院杨学谦

物腐虫自至

读了贵报“魏忠秀私房药拉了俩架子车”的报道，令人震惊、发人深思。感谢贵报敢于触及时弊，抓住了一个目前普遍存在并为人们所关注的社会问题。

作为一个普通工人，虽与医院不挨边，但这几年耳闻目睹的关于医疗单位违犯制度的事例也为数不少。因此，我觉得大开滋补药的问题固然不少，有关部门应认真追究，把问题弄清；而更重要的

是要从医院本身着手，一环一环地搞清这些药品是如何弄出来的。彻底查它个水落石出，俗话说得好，苍蝇不叮无缝的蛋。我想西电公司职工医院若没有问题，魏忠秀一个小技术员要官设官要权设权，怎能有那么大的神通呢？只有搞清问题的实质，才能真正吸取教训，改进工作。否则，查了魏忠秀，批评了西电公司职工医院，很难保证不会有王忠秀，李忠秀，有东电医院，北电医院类似问题的出现。西安耀山汽车制造厂汤宽义

不许挥霍 人民血汗 读了你报的报道，我们几个工人心情久久难以平静。谁都知道，咱们国家穷，落后，党和政府也三令五申地号召搞“双增双节”，但西电公司职工医院某些人竟借改革承包之名，置社会效益不顾，纵容蛀虫横行。结果是肥了小团体和个人，坑害国家和人民。他们这样下去，和自然界里的蛀虫有啥两样！省建八公司 岑奕仁

江苏盐城市发现“鹰嘴龟”

本报盐城讯 8月29日，江苏省盐城市捕捉了一只稀世罕见的怪龟——鹰嘴龟。

这只活鹰嘴龟，龟头特大犹如蛋状。顶部呈三角形，凶猛异常，嘴象鹰嘴，锋利无比，愤怒时能一口咬穿3张厚的报纸。龟背16片纹，淡黄褐色；动作灵活，爬行速度象3岁儿童跑步。龟目炯炯有神，反应敏捷，普通龟与它无法相比。此龟4足布满坚硬磷，足前端长着尖锐硬爪，腹部的鳞片呈钉刺状，龟尾特点黑硬，多节呈鞭形，象穿山甲尾。这异龟重280克，全长30公分左右，整体长而窄，能够依壁站立行走。珍稀动物——鹰嘴龟，是盐城市红星商场赠送给盐城市博物馆的。据说是从12米深的地下挖出的。（林浩洲、董新民）